印美博弈升级 莫迪为何"硬磕

新华社新德里8月5日电 美国总统特朗普4日在科 体发文称,由于印度购买大量俄罗斯石油并借此获利,美国将 大幅提高对印度产品征收的进口关税。印度外交部同日回应 称,印度将采取一切必要措施维护国家利益和经济安全。

分析人士认为,特朗普政府近期接连向印度施压,有借 此在美印经贸协议谈判中增加筹码的意图,也体现出其对调 解俄乌问题进展缓慢的挫败感。从官方表态来看,印度不愿 屈服于美方压力,美印关系面临不小考验。

关税施压加码

连日来,特朗普政府已多次在经贸问题上向印度施压 特朗普7月30日在社交媒体上抱怨印度对美国产品关税税 率太高,非关税壁垒比其他任何国家"繁杂",造成美印贸易 多年来维持较小规模。他将印度称为"死亡经济体",宣布从 8月1日起对印度输美商品征收25%的关税并实施其他"惩 罚"。他还威胁,如果印度继续购买俄罗斯武器和石油,美方 将在对印度商品征收25%进口关税的基础上额外施加惩罚

面对美方威胁和施压,印度强硬回应。针对印度购买俄 石油问题,印外交部发言人8月1日说,印俄关系"稳定且经 过时间考验",不该用"第三方国家的棱镜"去审视。美国《纽 约时报》2日援引印方官员的话称,印度政府关于印俄石油交

印度总理莫迪8月2日呼吁民众购买本土产品,在全球 不确定性加剧之际减轻印度经济所受冲击。他还称,印度将 成为世界第三大经济体,因此印度必须在经济利益方面保持 警惕。《印度斯坦时报》报道说,这些表态是对特朗普有关"印 度是'死亡经济体'""印度严重依赖美国市场"说法的回应。

美国因利翻脸

分析人士认为,印度未能满足特朗普政府在经贸和外交 层面的利益需求,是美方翻脸的主要原因。

在经贸问题上,印度关税水平较高,且对美国存在较大 顺差,这让印度成为特朗普政府的"眼中钉"。据报道,美印 双方近期举行多轮贸易谈判,但印度一直拒绝按美国要求给 予美方农业和乳业关税优惠。

《纽约时报》报道说,特朗普政府希望通过对印施压来增 加在经贸谈判中的筹码。有分析人士认为,美方同时也在 "杀鸡儆猴",借施压印度恐吓其他尚未与美方达成协议的贸 易伙伴

在外交层面,特朗普曾承诺会很快解决俄乌冲突,但-直未能取得实质性进展。近来特朗普政府试图通过限制俄 罗斯油气出口来迫使俄方妥协。美国智库威尔逊中心南亚 问题专家迈克尔·库格尔曼认为,特朗普政府更希望印度从 美国而不是从俄罗斯购买石油。

分析人士认为,特朗普政府为了谋取自身利益,即便对 日本、加拿大等盟友也是说翻脸就翻脸,现在对印度翻脸不 足为奇。

印度为何"硬磕"

从近期表态看,印度政府不愿屈服于美国压力。分析人 十认为, 这主要有三方面原因。

首先,印度和俄罗斯长期以来关系密切。俄罗斯是印度 武器装备的主要来源国,进口俄石油有利于稳固印俄关系,而 且俄罗斯对印出口石油价格相对低廉,印度从中获利颇丰。

其次,如果印度面对美国施压退缩让步,将有损其独立 自主形象。加之印度国内民族主义情绪高昂,莫迪政府在关 键领域作出妥协或引发国内不满。

此外, 印度近年来经济增速较快, 拥有较大市场潜力, 有 分析预测印度最快有望于今年超越日本成为全球第四大经 济体。印度的经济实力让莫迪政府一定程度上有底气与美

双边关系急转

特朗普今年年初就任后不久便邀请莫迪到访白宫,双方 就军售、能源等议题展开讨论并达成一定共识,当时外界预 期美印关系会延续积极势头。然而仅半年后,双边关系就明 显下滑,媒体和分析人士认为,美印关系正面临数十年来最 严峻的挑战

印度印象研究所创始人罗宾德·萨奇德夫说,过去6个 月,印度对美国的心态在发生变化,越来越担心美方政策,对 特朗普政府也越来越不信任。

除了在经贸和对俄政策上的矛盾分歧外,美国拉近与巴 基斯坦的关系,也对美印关系造成影响。英国《卫报》报道 说,美国与巴基斯坦近来在加密货币、矿业和石油等领域达 成协议,特朗普还邀请巴基斯坦陆军参谋长穆尼尔到访白 宫,这一系列动作让美印关系更加复杂。

库格尔曼表示,美国同印度过去20年来战略合作持续 深化,但美国与巴基斯坦的关系正经历"出人意料的复苏" 这一变化对印方构成了严峻挑战。他还认为,在美印关系紧 张的背景下,美国驻印度大使尚未就位,负责南亚事务的助 理国务卿也尚未确认,这些关键岗位的空缺会对美印关系的 修复产生不利影响。

印度政治学者普拉塔普·巴努·梅赫塔表示,目前印度方 面对美国的猜忌与1971年情况类似,当时印美关系因印巴 冲突而跌至低谷。"(双边关系)已遭到破坏。无论双方达成 什么协议,印度对美国的不信任只会持续加深。'

以色列称将逐步放开加沙地带私营货物贸易

新华社耶路撒冷8月5日电(记者 路 一凡 王卓伦)以色列方面5日表示,将根 据一项新机制,逐步允许货物通过私营贸 易进入加沙地带,以减少当地对人道主义 援助的依赖。

以色列国防部负责协调向加沙地带运 送援助的"领土内政府活动协调办公室"当 天发表声明说,此举旨在增加进入加沙地 带的人道主义援助物资数量,同时减少对 联合国和国际组织物资收集工作的依赖。

声明说,以方已批准数量有限、符合特 定标准且通过安全审查的当地商人参与贸 易,获准通过私营贸易进入加沙地带的货 物包括基本食品、婴儿食品、果蔬和卫生用

所有商品都将经过严格检查,且仅能 通过银行转账购买

今年3月,以色列重新封锁加沙地带并恢 复大规模军事行动,加沙人道主义危机加剧。 7月23日,上百家非政府组织指责以色列对加 沙地带的持续封锁制造"大规模饥饿",联名呼 吁解除对援助物资运入渠道的所有限制。



8月4日,在黎巴嫩首都贝鲁特,人们携受害者照片参加贝鲁特港口爆炸事件五周年纪念

2020年8月4日,贝鲁特港口因存放的近3000吨硝酸铵被引燃发生大爆炸,造成200多人 死亡、6500多人受伤。 新华社发(**比拉尔·贾维希** 摄)

赴美先押钱!新规定最高要交1.5万美元保证金

新华社纽约8月4日电 据美国《联邦政 府纪事》4日公布的"签证保证金试行计划"预 发布版本,美国国务院将对部分国家申请赴美 商务和旅游签证的人员收取最高可达1.5万美 元的保证金

这项为期12个月的试行计划预计于5日 正式公布,并将于正式公布15天后生效。

根据该计划的预发布版本,如果某国公民 在美逾期停留率较高,所提供的审查信息不够 充分,那么该国将有可能被列入需缴纳签证保 证金的国家名单。这一名单将于稍后公布。

美国国务院说,签证保证金缴纳金额分为

5000美元、1万美元和1.5万美元三档。 签证申请者在缴纳保证金后获得签证并入境 美国、但却违反了相关规定,这笔保证金将被

美国媒体预测,此举将使一些赴美签证申 请者因无法负担保证金费用而放弃申请,一些 依赖旅游业的美国城市也可能因此受到冲击。

今年以来,特朗普政府进一步加大针对赴 美签证申请者的审查力度,并限制多国公民人 境。6月4日,以"国家安全"等为由,美国白宫 发布公告,全面限制阿富汗、缅甸、伊朗、也门 等12个国家的公民入境美国。

美将对奥巴马政府官员 启动大陪审团调查

新华社华盛顿8月4日电

据美国媒体4日援引消息人士 的话报道,美国司法部长帕姆• 邦迪已经指示联邦检察官对前 总统奥巴马政府官员发起大陪 审团调查,以查明这些官员是 否曾伪造所谓俄罗斯干预2016 年美国总统选举的情报

据《纽约邮报》报道,启 动大陪审团调查为刑事指控 前奥巴马政府重要官员打开 大门,这些官员包括前国家 情报总监詹姆斯·克拉珀,中 央情报局前局长约翰·布伦 南以及联邦调查局前局长詹 姆斯·科米

另据美国有线电视新闻网 报道,大陪审团能够就正在开 展的调查传唤相关人员。

美国情报总监办公室7月 18日发布新闻通告,称现任情 报总监图尔茜·加巴德掌握证 据,指控2016年总统选举民主 党籍候选人希拉里、奥巴马及 其国家安全团队"捏造并政治 化情报信息";加巴德还称奥 巴马等人"阴谋叛国",并表示 将向司法部提交相关文件,追 究其"责任"。美司法部7月 晚些时候说,正在组建一个调 杏团队 来评估加巴德的说法。

奥巴马办公室发言人帕特 里克·罗登布什就上述指控在 社交媒体上回应说:"这些奇怪 的指控令人发笑,是一种无力的转移注意力的企图。"

得州共和党人对民主党人下逮捕令 两党"军备竞赛"打响

由于民主党籍议员集体"远走他乡",美 国得克萨斯州众议院8月4日未能推进一项 有利于共和党的议案。共和党人控制的得州 众议院随即下达针对民主党议员的逮捕令。

民主党方面对威胁显得不以为然,并 放话将"以彼之道还施彼身",以期在明年 中期选举中增加民主党在国会中的席位、 打压共和党势力。

【威胁与叫板】

得州议会众议院原定4日就在该州重 新划分联邦众议院选区的议案进行表决 但逾50名民主党籍州议员3日出走至伊利 诺伊州、纽约州等民主党主政的州,导致表 决因出席人数不足法定人数而未能举行

共和党人控制的得州众议院4日对出 走的民主党籍议员发出民事逮捕令;前一 天要求出走议员24小时内返回的共和党籍 州长格雷格·阿博特也要求执法部门搜捕 议长达斯廷·伯罗斯警告,这些议员 如果"执意走这条路,将面临后果",包括每 日500美元罚款。

阿博特还称,民主党议员以出走方式 拒绝参加表决,如同放弃议员资格,今后可 能被逐出议会。他4日接受美国福克斯新

闻频道采访时批评有关议员,称"得州人从 不当洮兵"

这些民主党议员则与共和党人叫板。出 走至纽约州的议员约兰达·琼斯说:"得州的 传票在纽约州不管用,所以他(阿博特)没法 来抓我们。得州的传票在(伊利诺伊州的)芝 加哥也不管用……他只是在虚张声势。

【相互甩锅】

如果在得州重新划分选区的议案获通 过,将有望帮助共和党在2026年中期选举 中增加5个联邦众议员席位。得州目前在 联邦众议院435个议席中共有38席,共和 党人和民主党人分占25席和12席,另有一 席因一名民主党籍议员3月去世空缺

当前的两党攻防战还导致得州议会无 法表决其他议案,包括向上月得州严重洪 灾灾区提供援助和增设洪水预警系统。美 联社数据显示,洪灾导致至少136人死亡, 成为美国百年来最严重的洪灾之一

其实,在美国的州议会,两党议员以出 走方式抵制议案并非新鲜事。2021年,得 州议会民主党人也上演这一幕,当时出走 2023年,俄勒冈州议会共和党议 30多天。 员出走长达六周。

【"军备竞赛"】

共和党人谋求以重划选区巩固在国会 优势的同时,民主党人也寻求如法炮制。 按照美国媒体说法,两党正围绕重划选区 开始一场"军备竞赛"

美联社4日报道,在民主党主政的加利 福尼亚州,民主党人已经草拟方案,试图以 重新划分选区减少共和党在联邦众议院的

加州目前在联邦众议院有52个席位, 其中民主党人占43个。如果重划选区得以 实现,共和党人议席可能减少5个,民主党 人议席增至48个。

加州民主党籍州长加文·纽森4日表 示,加州对得州共和党人的做法"不会坐视

纽约州民主党籍州长凯茜·霍楚尔4日 举行记者会,多名得州民主党议员在座。她 宣称,民主党方面"不会容忍一群不法牛仔 以抢劫马车的方式夺走我们的民主"

"开战了。"霍楚尔说。"如果共和党人 企图通过改写规则达到占据优势的目的, 那么我们别无选择,只能如法炮制、以毒攻 新华社特稿

本报地址:西宁市黄河路100号 邮政编码:810000 广告经营许可号:6301004000049

百业信息8251822、8248965

电话: 总编辑8230533 副总编辑8237098、8230537 办公室8230545 编报室8230314 经济部 8230540、8230541 政文部 8230534、8230535 广告部 8230542 通联部8244000、8244111 发行公司8247830

排版:本报激光照排室 收订单位:本报各发行站 印刷:青海西宁西盛印务有限责任公司 地址:西宁市南山路31号

零售每份:1元 全年订价:216元 法律顺问:北京市盈科(西)律师事务所刘帅律师